

交換學校：香港城市大學

系級：金融四

姓名：彭筱涓

## 交換生活報告

### （一）交換學校介紹及課程等學術方面資訊

#### （A）交換學校介紹

香港城市大學（City University of Hong Kong），簡稱城大，是一所位於香港九龍塘的大學，為香港最接近市區的院校之一，也因交通方便，不少連校組織的會議都在城大舉行。前身為香港城市理工學院，1994年升格大學。在2013/14年 QS世界大學排名中為世界第104位，亞洲第12位，香港第4位。是一所相當年輕且不錯的學校。

#### （B）事前聯絡

交換名單公佈以後，從三月底開始，便陸陸續續收到城大商院寄來的歡迎以及公告、通知。一開始會要你註冊城大的學生帳號，跟政大一樣，包含了一組ID和密碼。這個帳號在日後選課或是登入學校網站上的數位學習平台都會用到，這個帳號同時也是學校信箱的登入帳號跟密碼，所以相當重要。城大商院寄來的信上面會詳細地說明申請帳號流程，按照信中指示的一步步去做就行了，如果有不清楚的也可以馬上回信去問，助教Ada通常都會以極高的效率回覆。註冊完之後，必須要到學校網站上登入並且填妥個人資料，除了基本資料外，還要上傳在校成績單、保險單據、財力證明等等文件，稍微繁複了點，但有問題一樣都可以寫信詢問Ada。

另外，宿舍也是在四月份就會寄信通知申請了。城大的宿舍分為三種房型，大部份的人都會選擇最便宜的雙人房，也有貴一點的三人小公寓（附獨立廚房）和單人房（須有特殊情況才能申請）。香港城大的宿舍每一層樓都有小廚房，因此我覺得除非很介意和其他人共用廚房，不然雙人房的房間就已經很大很舒適了。也要提醒要去交換的學弟妹一定要留意信中附註的申請期限，我有交換生朋友因為錯過宿舍申請，必須要另外在香港租房子，雖然學校會協助尋找，但不管是房間品質或是設施，都不如學校宿舍，更別說方便性了，而且住在香港市區真的非常非常貴，所以一定要特別注意申請日期。

#### （C）選課

城大的選課方式是透過網路進行，從學校網站登入先前申請好的帳號密碼之後，就可以進入選課系統登記了，非常方便。但需要注意每堂課的修課資格，因為並不是所有的課程都開放給交換生修習；此外，有些課程會要求有某些科目的基礎才能選修，

但是城大並不會有交換生過去的修課記錄，必須要申請原有大學的成績單作為證明，才能去開課系所要求選課。雖然麻煩了點，但其實選課系統很早就開放給學生登入了，所以可以利用去香港前的時間好好研究一番，鎖定想要的課程，把該準備的資料預先備齊，就能省下不少時間。

城大多數的課都會有TA時間，而且TA課通常會拿來做分組討論與報告，有些時候感覺比正課更為重要。除了可以加深上課所學的東西以外，大部分的TA課是會點名的，而城大有些系所的規定是一學期如果缺席超過兩堂就會直接當掉，所以選課的時候也要注意一下TA課的時間（通常會不止一個時段能選，視班級大小而定）。

## （二）生活及文化交流

### （A）生活

城大位於香港的九龍塘，校園雖然不大，卻是全香港最靠近市區、交通最為便利的大學。學校旁邊就有地鐵站，搭乘地鐵到旺角只要10分鐘、到尖沙咀15分鐘、到港島的中環也只要花20分鐘，這三個地方可說是全香港最熱鬧的地方了，真的非常方便。因此，到香港安頓好後，首要做的事情就是辦好八達通卡（Octopus），就像悠遊卡一樣，不管是搭地鐵、搭公車或是到超商、販賣機都可以使用。在學校可以申請辦理學生的八達通，票價是一般卡的一半，對於經常要搭地鐵行動的學生族群而言，可說是相當划算，所以一定要申請。但是它申請的程序要等上一兩個月，在學生八達通正式發下來前，地鐵站的服務處會給你一張臨時學生卡，作用是一樣的，只是少了個人照片。

城大還有一項沒有人比得上的，就是學校本身就和一間百貨公司（又一城）接在一起，中間只靠一條走廊連通。又一城是一間非常大的商場，裏面除了有很多專櫃可逛，還有超市（Taste）、生活用品（屈臣氏和萬寧）、書店（Page One）、電影院、溜冰場和美食街，生活機能很好，裡面的消費對於學生而言可能有點貴，但不失為一個打發時間的好地方。如果要買便宜的生活用品，從學校搭電梯到一樓之後，走一小段路就會接到南山邨，一個香港的國宅社區，裡頭有便宜的生活用品和傳統市場，還有一些平價的飯館。

許多人對香港的印象是美食天堂，對此我必須說，如果你是長時間生活在香港的話，可能就會對這個印象改觀了。香港的消費並不便宜，在香港吃飯，一餐如果能控制在\$30港幣（約台幣\$120）就算很便宜的了。香港的確有很多隱藏的美食等待去發掘，但平常在學校上課不可能天天吃美食。學校內每一棟教學樓和宿舍區都有附設餐廳，價位比校外餐廳便宜許多，也都有蠻多選擇，不用怕會吃膩，而我和幾個交換生一致覺得AC2的餐廳是當中CP值最高的，宿舍餐廳（好味廚）則是非必要可以不用去

吃。週末或者沒課的時候就該向校外發掘新的地點。香港看上去滿街都是餐廳，但踩到地雷的機率其實蠻高的，所以推薦想去香港交換的學弟妹下載一個手機軟體，叫做 Openrice，可以算是生活在香港的美食攻略，裡面有非常多餐廳的介紹和評分，總合了眾多網友的經驗加持，踩到地雷的機率就大大降低了。

## （B）文化交流

與香港人相處交流中，可以很明顯地感覺出他們普遍對台灣人是有好感的，不只是出於對台灣人的好奇，或許還有一種同樣活在中共打壓下的革命情感存在吧。香港人不喜歡中國人，也能很明顯地感受到，校園內的環境比較單純，或許還沒那麼嚴重，但離開校園後，就不一樣了。與香港朋友言談交流中，感覺香港人對中國人應該是又愛又恨的情緒吧，自香港政府開放中國自由行之後，彌敦道幾乎成了中國人的天下，他們驚人的消費能力不只帶來巨大商機，也引發許多社會問題。香港居民覺得中國人的「入侵」使他們權益受到侵犯，而中國人又常常以一種自認老大的態度對待香港人，久而久之整個社會就產生排斥的情緒了。我不只一次體驗到香港人在我說出中文（普通話）後瞬間冷淡，再說自己來自台灣後，態度立刻又變回友善的奇特轉變。

## （三）交換需注意事項

### （A）事先辦好臺胞證、多次入境許可證

從香港入境中國非常方便，可想而知，很多交換生會利用來香港期間，規劃到中國大陸旅遊，事先在台灣辦好臺胞證後，位於旺角的中國旅行社可以辦理臺胞證加簽，一次\$50港幣，隔天就可取件，很方便。另外，在抵達香港前會透過學校辦理學生簽證，但是台灣護照的學生簽證只能入境一次，所以要再多跑一趟，去香港的入境事務處辦理多次入境的許可證，才能在交換期間內多次出入香港。多次入境比起臺胞證就麻煩多了，因為每天有限額，所以必須要先去入境事務處的網站上印好、填妥表格，一大早到入境事務處排隊，太晚去可能就沒有名額了，之後還有漫長的等待作業時間。辦理費用不便宜，約台幣\$2000，但辦了這個許可證之後才能逍遙的利用假期離開香港到處旅行。

### （B）辦理預付卡

雖然只有一個學期，但手機還是非常必要的，建議學弟妹們可以辦中國移動的預付卡，一張\$60港幣，在一般便利商店就能買得到，而且儲值方便，每個月固定扣款\$38港幣有2G網路吃到飽外加通話，用社群網站、通訊軟體算是綽綽有餘了。